



DIARIO DE SANTIAGO

DEL SABADO 17 DE SETIEMBRE DE 1808.

*Continuacion del Manifiesto que el Juez da Fora de Farouca
dirigió á los Pueblos de su Jurisdiccion.*

En una palabra: nuestras propiedades invadidas; nuestra libertad cautiva, nuestras lenguas reducidas al silencio; nuestras vidas expuestas al fiero capricho de crueles verdugos; nuestros Soberanos auyentados, perseguidos; despojados; numerosas listas de proscriptos trazadas por la negra calumnia y por la inexorable tiranía; la juventud condenada á ir á perder la vida en medio de la ignominia á paises remotos; los Templos del Altísimo sacrilegamente profanados; y la Santa Religion de nuestros padres vexada y oprimida: tal era la perspectiva lastimosa que ofrecia Portugal al quadro terrible, que habia delineado la mano de los barbaros, para que en el anteviesemos la felicidad que perfidamente nos anunciaban!

Mas, apareció la mano del *Protector Omnipotente* y se declaró por nosotros contra el temerario orgulloso que con blasfemia impudencia osó usurparle este su inmortal atributo.

La perfidia mas infame y sin exemplo executada con la familia Real de España quitó la mascara al traydor á la faz de toda la Europa, llenó la medida de sus crímenes y fue la ultima señal del castigo que ha mucho le amenazaba.

El grito de la justa venganza hiere en un momento los corazones generosos de los Españoles, que por una especie de prodigio despertaron del mortífero letargo en que los iba sumergiendo el espantoso desembarazo de sus

falsos huéspedes; y poseídos del mas noble entusiasmo corren denodados á las armas y juran confundirlos y extirparlos.

El mismo espíritu se comunica como llama eléctrica á los fieles y valerosos Portugueses que reanimados al son delicioso de las Aclamaciones de su amable Principe Regente de la Real casa de Braganza, repiten iguales juramentos, y con la velocidad del rayo, escudados unicamente del valor heroico que en su justo desahogo habian dado á conocer; acometen inermes y sin disciplina á enemigos armados y unidos; destruyen y encadenan á unos, obligan á otros á una vergonzosa huida, y reducen á todos á una extrema desesperacion. Los impíos inhumanos se vengan en personas miserables que no podian resistirles y sacian su brutal voracidad en inocentes victimas sin respeto al Sagrado privilegio de la edad tierna, y decrepita, y del sexô debil y pacífico.

Mas todo anuncia el termino de tales horrores, é ya reluce la nueva y brillante Aurora cuya saludable influencia ha de cicatrizar las heridas con que nos puso lacrados la cruel y ferrea dominacion de nuestros enemigos.

Se continuará.

ITALIA.

Napóles 1.º de Agosto.

Ya sabemos el nombre del Rey que nos ha nombrado el Emperador Napoleon, y á quien ha confiado el cuydado de *hacernos felices*. Es su Cuñado Murat, el gran Duque de Berg, cuyos decretos y proclamas fechas en Bayona á 20 de Julio se comunicaron ayer al Senado. En los primeros toma el titulo de Rey de las dos Sicilias y Gran Almirante del Imperio, y por las segundas declara que la constitucion proclamada por su predecesor formará la base de su Gobierno, que conservará á todos los empleados en sus destinos, con los mismos honores, sueldos y emolumentos, y que muy pronto se nos presentará con su esposa Carolina, y el Principe Real Aquiles, y sus hijos menores; haciendo nos mil protestas de benevolencia y afecto.

El Mariscal Jourdan, nuestro Gobernador, partió ayer para España, donde debe tener un gran mando en los ejércitos de aquella nacion, con el titulo de mayor General (1)
(*Diario de la Coruña del 13 de Setiembre.*)

Florençia 1.º de Agosto.

Las tropas Toscanas están actualmente con las francesas en España, y varias cartas de Perpiñan de 8 del pasado refieren que han batido á los *rebeldes* el 6 y el 7, y les han tomado 2 cañones. El 8 se reunieron nuestras tropas á un cuerpo frances de 80 hombres, que havian sido transportados á España en carruages.

Manresa 27 de Agosto.

Por la via de Francia, se sabe: que en Paris, hallándose en un café un General profirió la expresion de que bien podian decir que los Españoles no vindicarian la perfidia que contra ellos habia cometido Bonaparte, al siguiente día le arcabucearon: cuyo echo corrobora lo que tenemos anunciado, de que en Francia no se permite hablar de lo que pasa en España, y que las potencias del Norte se baten ya con los ejércitos franceses, y en prueba de xello aseguran que quantas cartas vienen de aquella parte, todas son reconocidas y llegan abiertas en manos de sus dueños con la nota en el sobre *visuradas*.

(*Diario de Badajoz del 6 de Setiembre.*)

S. Lucar de Barrameda 27 de Agosto.

Parece que se confirma la noticia de que ni Dupont, ni Bedell pueden esperar embarcarse con sus tropas, tanto por su conducta, como por la de sus soldados. El Excelentísimo Señor Morla, Capitan general de Cadiz, ha remitido á la Suprema Junta de Sevilla un interrogatorio,

(1) *Está visto por este y todos los demas nombramientos de extrangeros para España, qual era la felicidad de esta.*

para que absolviéndole los Generales prisioneros, resalte mas la justicia de las medidas que se han adoptado, así como el depravado caracter particular de aquellos Xefes, y el general de los salteadores y asesinos á quienes han mandado. Una de las estipulaciones fundamentales entre nuestro glorioso Castaños y el infame Dupont, fué la seguridad, integridad y respeto por todas las propiedades de Madrid; y el acto con que Josef Napoleon señaló su salida de Madrid, fué el saqueo de todos los fondos públicos, y el robo de las pocas preciosidades que la moderacion de su buen Cuñado Murat habia dexado en los Palacios Reales. El ejército de Madrid pidió capitulacion á Castaños al mismo tiempo que estaba robando las propiedades de la Nación: he aquí un nuevo derecho que podrán alegar los franceses para el cumplimiento de lo pactado. Por otra parte, quando la experiencia nos ha enseñado lo que podemos confiar en las promesas y tratados de nuestros feroces y sanguinario enemigos, ¿deberíamos estar seguros de que volviesen á nuestros puertos los baxeles que condujesen á los de francia estos monstruos que abortó aquel desventurado suelo? Para ellos, y para nosotros es mas ventajosa sin duda alguna hasta mejor tiempo la mansion de unos en Puntales, y la de otros en la Carraca.

(Correo politico y literario de Salamanca del 8 de Setiembre)

Siguen las ofertas.

En el Diario de ayer se dixo que la Señora Marquesa viuda de Santa Cruz habia ofrecido y entregado 3000 rs. vellon: entiendase, ofreció para gastos de la guerra, mientras durare, 3300 rs. anuales, y contribuyó yá con la paga ó contingente del primer año.

Domingo Lopez entregó 10 rs.

Francisco Carreira, que tiene 3 hijos en el ejército, ofrece 4 rs.

Juan Lopez entregó 6 rs.

Josef Mourelle entregó 40 rs.

Vicente Seoane ofreció 20 rs.

Se continuará.